Aufgaben 4KI| Mai 2006
Geneigte Ebene, Zerlegung einer Kraft, Reiburfgepaahnliche Dreiecke (oder
Trigonometrie).

Aufgabe 1

1 Ein Physikbuch von Masse 300g liegt auf einensrreiten Tisch. Der Tisch wird
geneigt, indem man ein 10 cm dickes Brett untehdigeren Flsse schiebt. Damit das Buch
nicht rutscht, wird es mit einem einfachen Fadenh emem Punkt der Tischkante verbunden,
so dass der Faden parallel zur Hangabtriebskeajt. li

a) Zeichne sorgfaltig das Experiment in Seitendmsiut passendem Masstab.
b) Zeichne die vektorielle Zerlegung der Gewichaskim passenden Massstab.
c) Welche Spannungskraft erfahrt der Faden?

d) Wie stark drickt jetzt das Buch auf die Tiselti@?

2 Der Faden wird durchgeschnitten.
a) Was passiert, wenn es keine Reibung gibt?
b) In der Tat beobachtet man, dass das Buch mechtjtentweder wenn man es mit
einem kleinen Stoss in Bewegung setzt, oder wenmdea Tisch etwas mehr neigt.
Zeichne die Normalkraft und die Reibungskraft ireighen Massstab wie vorher.
Bestimme die Haftreibungszahl, zwischen Buch und Tischplatte.

Aufgabe 2
Ein Gegenstand rutscht langsam auf dieser gemelitiiene . Bestimme die Reibungszahl.

Lésungen
Aufgabe 1 (=2115% 1) G=m.g=0,3.9,81=2,943N ; Fh/G =Hh/0,10/0,50; Fh= 0,5886NSeilkraft = 0,59N
c) Ft +Ff=G Fn=G.(24)/5 =2,883539N Normalkraft = 2,9N

2) a) Beschleunigte Bewegung. B) Fr=Fh; Fir. Fn h = 1/( 24) =0,2041241 Haftreibungszahl = 0,2

Aufgabe 2: =368, ¢ = 30/50 =0,6

Mechanikaufgaben zur Formelsammlung
1. Ein hilfsbereiter Junge hat den 12kg schweren &ifgwagen seiner Mutter in der
Halle des Einkaufszentrums 18 m weit mit einer Kvah 15N geschoben. Berechne
die Arbeit die er dabei verrichtet hat.
2. Ein 12kg schwerer Einkaufswagen wird in der Hads &inkaufszentrums 18 m weit
mit einer Kraft von 15N wéhrend 5,36 Sekunden ewrem hilfsbereiten Jungen
geschoben. Berechne die Leistung des Jungen.



3. Ein hilfsbereiter Junge hat den 12kg schweren &ifdwagen seiner Mutter (der
reibungslos rollt) in der Halle des Einkaufszentsu mit einer Kraft von 15N
geschoben. Berechne die Beschleunigung.

4. Ein 12kg schwerer Einkaufswagen (der aber auf glatten Boden reibungslos rollt)
wird in der Halle des Einkaufszentrums 18 m weit @mer Beschleunigung von 1,25
m.s? aus dem Stillstand geschoben . a) Dauer detFah) Erreichte
Geschwindigkeit?

5. Ein hilfsbereiter Junge schiebt den 12kg schwé&iekaufswagen seiner Mutter aus
dem Stillstand wéhrend 5,36 Sekunden mit einer fesaigung von 1,25 m%san.
Welche Geschwindigkeit wird dabei erreicht?

6. Ein 12kg schwerer Einkaufswagen (der aber auf glatten Boden reibungslos rollt)
wird angeschoben bis er die Geschwindigkeit vonné.s*  erreicht. Berechne seine
Bewegungsenergie.

7. Ein 12kg schwerer Einkaufswagen wird auf dem Patkpsor dem Einkaufzentrums
mit einer Kraft 5 von 15N geschoben . Wegen Reibungen bleibt seine
Geschwindigkeit bei 6,7 m's konstant. Berechne die Rollreibungszahl der Rader
auf dem Teer.

8. Ein hilfsbereiter Junge hat den 12kg schwerer &ifdwagen seiner Mutter (der aber
reibungslos rollt) mit einer Kraft;fvon 15N auf einer glatten Fahrbahn bergauf
mit einer konstanten Geschwindigkeit von 6,7 mgeschoben. Berechne den
Neigungswinkel der Fahrbahn.

9. Ein Wagen fahrt in 5,36 Sekunden eine Strecke i@m vor einem Radar vorbei.
Der Radar zeigt eine Geschwindigkeit von r8,3* an. Was ist erstaunlich?
Erklare?

10.Berechne die Dichte der Erde. Sie hat eine Masse%87 - 16/ kg und einen Radius
von 6370km.

11.Eine Schleuder besteht aus einem Stein der an dtiaelen in einer vertikalen Ebene
gedreht wird. A)Skizze? B)Zeichne den Geschwingigivektor wenn der Stein
seinen Hohepunkt erreicht. C) Beim Hohepunkt wied ldaden losgelassen. Wird der
Stein senkrecht oder Waagerecht weggeschleudestpiBde.

12.  Mit welcher Kraft muss man ein 2 kg schwerestBgegen die Betonwand drticken
damit es nicht abwarts rutscht? Die Haftreibungkszafschen Holz und Beton ist hier
0,9.

13.Wie Stark ist das Gravitationsfeld auf der Héheesigeostationaren Satelliten (d.h.
auf 36000km Hoéhe oder 42 000km vom Erdmittelpuridfisse der Erde 5,970°
kg

14.Welche Kraft braucht es um eine Standardtafel S#av&chokolade (100g) am
Herstellungsort zu heben? Welche Kraft brauchte end der Hohe eines
geostationdren Satelliten (dort ist das Graitsfeld g = 0,225 m3 )

15.Ein Satellit befindet sich 42000km vom Erdmittelptientfernt. Er erfahrt dort eine
zentripetale Beschleunigung vong 0,225 m3é . Berechne seine
Geschwindigkeit.

16.Ein Satellit kreist um die Erde mit der Winkelgesitdigkeit von 7,32-18
Rad/Sek. Berechne die Umlaufdauer. Erklare warum diesen Satelliten
~.geostationar* nennt.
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. Berechne die Winkelgeschwindigkeit bei eineelirahl von 50

Umdrehungen pro Sekunde.

. Welche Geschwindigkeit hat ein Satellit der damer

Beschleunigung von 0,225 rii.dn der Entfernung von 42000

km zum Erdmittelpunkt um die Erde kreist?

. @)Wieviel chemische Energie verbraucht ein Motsaggregat,

um 6MJ elektrische Energie zu erzeugen? Der Otimmo

arbeitet bei 2330°C, die Abgase haben eine Temyperan

700°C. b) Wieviel Benzin braucht es ? (HeizwertMiZKkg ;

Dichte 780 kg/m .)c) Wie kénnte man das Benzin effizienter

einsetzen?

. Welche Menge Wasser muss durch das Wasserkriftwe

fliessen, um 6MJ zu erzeugen. Der Stausee lmfgich in

Steg (1300m M), und die Turbine in Vaduz (460 m)iM

. . Wie lange Zeit muss ein Gerat von 1,67 kW esttpaltet sein,

um eine Energie von 6MJ umzusetzen?

. Wieviel elektrische Energie braucht die Herdplatm 3,6MJ

Warmeenergie an die Pfanne zu liefern, wenn mamant

dass der Wirkungsgrad der Warmeubertragung votePiat

Pfanne 60% bertagt ?

. Welche Menge Wasser bei 100°C kann man verdampifit

3,6MJ Warmeenergie? (Die spezifische Verdampfungsea

von Wasser ist 2257 kJ'kg)

. Welche Menge Wasser bei 4°C kann man zuwheo
bringen, mit 3,6MJ Warmeenergie? (Die Warmek#aabdes

Wassers ist 4180 J-RgK™ )
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Reibungskraft

(Gleitreibung oder Rollreibung)

Aussprache = Ml




Haftkraft

(oder Haftreibungskraft)

Aussprache = M




Geneigte Ebene




Definition der Dichte

Ausspraché = Ro




Gewichtskraft
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Geschwindigkelt

(Definitionsformel)
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Beschleunigung

(Definitionsforme)
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Gleichformig beschleunigte Bewegung
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1.Newton - Axiom
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2.Newton - Axiom
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Kinetische Energie
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Potentielle Energie
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Arbelt einer Kraft
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MechanischL e I Stu n g
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Leistung

aligemeineDefinitionsformel)
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Wirkungsgrad

21




Warme-Energie

22




23




Aussprache :

= Eta
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Forme

Eventuell : Begrenzungen.

Langenausdehnung fester Korper

Formelzeichen Bedeutung
Sl Einheit
Langen Ausdehnungskoeffizient K
(Langenausdehnungszahl)
lo Anfangslange Meter
T Temperaturunterschied Kelvin
| Langenanderung Meter

(eventuell :Diagramm)

Nummerisches Beispiel

Aufgabenstellung

Lésung
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Gravitationsfeld eines Planeten

(Ortsfaktor , Fallbeschleunigung
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Kreisbewegung
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Winkelgeschwindigkeit
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Titel (Name des Gesetzes)
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Zeichnung




